
บทท่ี   4 
ผลการศึกษา 

 
  ผลการศึกษาคร้ังนี้เปนการศึกษาแบบแผนการบริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลของสตรี 
อําเภอสอง จังหวัดแพร ไดนําเสนอดวยตารางและคําบรรยายตามลําดับ ดังนี้ 

 1.   ปจจัยดานประชากรและสังคม 
    2.   ปจจัยดานจิตวิทยา 
    3.   ปจจัยทางดานสภาพแวดลอม 
 4.   แบบแผนการบริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล 

     5.   ความสัมพันธระหวางปจจัยดานตางๆ กับการบริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล 
     6.   การรับรูมาตรการควบคุมเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล 
 
1. ปจจัยดานประชากรและสังคม 
  1.1. ลักษณะทางประชากรและสังคม 
           กลุมตัวอยางจํานวน 160 คน เปนผูมีอายุอยูระหวาง 25-59 ป มีอายุเฉล่ีย 40.9 ป  
(S.D. 8.5) เม่ือพิจารณาตามกลุมอายุ พบวาอายุ 40-49 ป มากท่ีสุด (รอยละ 36.9) รองลงมาคืออายุ           
30 -39 ป (รอยละ 34.4) และอายุ 50- 59 ป (รอยละ 17.4) เกือบคร่ึงหนึ่งจบการศึกษาระดับช้ัน
ประถมศึกษา (รอยละ 40.6) รองลงมาจบการศึกษาช้ันมัธยมศึกษาตอนตน (รอยละ 21.2) และช้ัน
มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. (รอยละ 16.9) สวนใหญมีสถานภาพสมรสคู (รอยละ 75.6) มีสถานะ
โสดเพียงรอยละ 13.8 และหมายเพียงรอยละ 5.0 กลุมตัวอยางประกอบอาชีพเกษตรกรมากท่ีสุด 
(รอยละ 28.8) รองลงมาคือ รับจางแรงงานรายวัน (รอยละ 25.0) มีอาชีพคาขาย /ประกอบอาชีพ
ธุรกิจสวนตัว (รอยละ 20.0) สวนอาชีพอ่ืนๆ มีเพียงเล็กนอย 
   ลักษณะครอบครัวของกลุมตัวอยางสวนใหญเปนครอบครัวเดี่ยว (รอยละ 73.1) มี
รายไดเฉล่ียของครอบครัวตอเดือนนอยกวา 5,000 บาท (รอยละ 73.8) รองลงมาคือ มีรายไดเฉล่ียตอ
เดือน 5,001-10,000 บาท (รอยละ 32.5) เพียงรอยละ 12.5 ท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 20,000 
บาท รายไดท่ีมีสวนใหญบอกวาพอมีพอกินแตไมเหลือเก็บ (รอยละ 66.2) รองลงมาคือ พอมีพอกิน
และเหลือเก็บ (รอยละ 30.0) (ดังแสดงในตารางท่ี 4) 
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ตารางท่ี 4 ลักษณะทางประชากรและสังคมของกลุมตัวอยาง  

ลักษณะทางประชากรและสังคม จํานวน (คน) 
(n= 160) 

รอยละ 

1. อายุ (ป)   
           25 – 29 18 11.2 

           30 – 39 55 34.4 
           40 – 49 59 36.9 
           50 – 59 27 17.5 

อายุตํ่าสุด = 25ป      อายุสูงสุด = 59 ป      อายุเฉล่ีย = 40.9  ป    สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน= 8.5  
2. ระดับการศึกษา   

          ไมไดเรียน 2 1.3 
           ช้ันประถมศึกษา 65 40.6 

           ช้ันมัธยมศึกษาตอนตน 34 21.2 
           ช้ันมัธยมศึกษาตอนปลาย/ ปวช. 27 16.9 

           ปวส./อนุปริญญาหรือเทียบเทา 12 7.5 
           ปริญญาตรีหรือเทียบเทา 20 12.5 
3. สถานภาพสมรส   

          โสด 22 13.8 

           คู 121 75.6 
           หมาย /หยา /แยกกันอยู 17 10.6 
4. อาชีพหลัก   

            เกษตรกร 46 28.8 
           รับจางแรงงานรายวนั 40 25.0 

           ลูกจาง / พนักงานรานคา 11 6.7 
           คาขาย / ประกอบธุรกิจสวนตัว 32 20.0 

           ขาราชการ / พนักงานราชการ / 
           รัฐวิสาหกิจ 

12 7.5 
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ตารางท่ี 4 (ตอ) 

ลักษณะทางประชากรและสังคม จํานวน (คน) 
(n= 160) 

รอยละ 

4. อาชีพหลัก (ตอ)   
        แมบาน   12 7.5 
        เย็บผา 7 4.4 
5. ลักษณะครอบครัวปจจุบัน   
       ครอบครัวเดี่ยว 117 73.1 
       ครอบครัวขยาย 43 26.9 
6. รายไดเฉล่ียของครอบครัวตอเดือน   
        นอยกวา 5,000 บาท 70 73.8 
        5,001 - 10,000 บาท 52 32.5 
        10,001 – 20,000 บาท 18 11.2 
        มากกวา 20,000 บาท 20 12.5 
7. ฐานะทางเศรษฐกิจ   
       พอมีพอกนิและเหลือเกบ็ 48 30.0 
       พอมีพอกนิแตไมเหลือเก็บ 106 66.2 
       ยากจน 6 3.8 

  
    1.2 สัมพันธภาพในครอบครัวของกลุมตัวอยาง 
         ความคิดเห็นของกลุมตัวอยางท่ีมีตอสัมพันธภาพในครอบครัวกวา 1 ใน 3 ของกลุม
ตัวอยาง (ประมาณรอยละ 32.0-38.0) มีความเห็นท่ีเปนไปในทางบวกคือ เห็นดวยอยางยิ่งท่ีใน
ครอบครัวมีความรักความอบอุน คนในครอบครัวหวงใยทาน ประมาณ 1 ใน 4 ท่ีเห็นดวยอยางยิ่งท่ี
คนในครอบครัวปลอบใจและใหกําลังใจกันและกัน (รอยละ 26.9) ในครอบครัวใหความเคารพซ่ึง
กันและกัน (รอยละ 25.6)  
    กลุมตัวอยางกวา 2 ใน 3 (ประมาณรอยละ 62.0-68.0) ไมเห็นดวยอยางยิ่งท่ีคนใน
ครอบครัวซํ้าเติมกันเม่ือมีปญหา คนในครอบครัวตางคนตางอยู คนในครอบครัวไมยอมรับฟงความ
คิดเห็นซ่ึงกันและกัน ในขณะท่ีกลุมตัวอยางรอยละ 68.1 ไมแนใจวาในครอบครัวมีปญหาขัดแยงกนั 
(ดังแสดงในตารางท่ี 5) 
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ตารางท่ี  5 สัมพันธภาพในครอบครัวของกลุมตัวอยาง 

ระดับความคดิเห็น จํานวน (รอยละ) 

สัมพันธภาพในครอบครัว เห็นดวย
อยางยิง่ 

เห็น
ดวย 

ไม
แนใจ 

ไมเห็น
ดวย 

ไมเห็น
ดวยอยาง

ยิ่ง 
1. ในครอบครัวมีความรักความอบอุน 

 
254 

(38.8) 
96 

(60.0) 
8 

(5.0) 
2 

(1.2) 
0 

(0.0) 
2. คนในครอบครัวปลอบใจและให
กําลังใจกัน 

43 
(26.9) 

102 
(63.8) 

10 
(6.2) 

5 
(3.1) 

0 
(0.0) 

3. คนในครอบครัวตางคนตางอยู* 
 

1 
(0.6) 

5 
(3.1) 

15 
(9.5) 

98 
(61.2) 

41 
(25.6) 

4. ในครอบครัวมีปญหาขัดแยงกัน* 
 

5 
(3.1) 

16 
(10.0) 

109 
(68.1) 

30 
(18.8) 

0 
(0.0) 

5. คนในครอบครัวซํ้าเติมกันเม่ือมี
ปญหา* 

0 
(0.0) 

4 
(2.5) 

14 
(8.8) 

100 
(62.5) 

42 
(26.2) 

6. เม่ือมีปญหาเกิดข้ึนคนในครอบครัว 
ชวยกันแกไข 

52 
(32.5) 

98 
(61.2) 

7 
(4.4) 

3 
(1.9) 

0 
(0.0) 

7. ในครอบครัวใหความเคารพซ่ึงกัน 
และกัน 

41 
(25.6) 

104 
(65.0) 

9 
(5.6) 

5 
(3.2) 

1 
(0.6) 

8. ในครอบครัวไมยอมรับฟงความ 
คิดเห็นกัน* 

0 
(0.0) 

5 
(3.1) 

12 
(7.5) 

108 
(67.5) 

35 
(21.9) 

9. ในครอบครัวชวยกันทํางาน 
 

58 
(36.2) 

98 
(61.2) 

2 
(1.3) 

2 
(1.3) 

0 
(0.0) 

10. คนในครอบครัวหวงใยทาน 
 

61 
(38.1) 

91 
(56.9) 

3 
(1.9) 

4 
(2.5) 

1 
(0.6) 

หมายเหตุ * ขอความเชิงลบ 
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            1.3 การบริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลของบุคคลใกลชิดในชวง 1 ปท่ีผานมา 
    บุคคลในครอบครัวของกลุมตัวอยางสวนใหญบริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล (รอยละ 

67.5) บุคคลในครอบครัวท่ีบริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลมากกวาคร่ึงหนึ่งคือ สามี (รอยละ52.5) 
รองลงมาคือ บิดา (รอยละ 26.9) พี่ชายหรือนองชาย (รอยละ 22.5) บุคคลในครอบครัวท่ีบริโภค
เคร่ืองดื่มแอลกอฮอลนอยท่ีสุดคือ มารดา เพียง 11 ราย และยังพบวามีเพื่อนสนิทท่ีบริโภคเคร่ืองดื่ม
แอลกอฮอลมากกวาคร่ึงหนึ่ง (58.10) และไมดื่ม (รอยละ 20.0) (ดังแสดงในตารางท่ี 6) 
 
 

ตารางท่ี  6 การบริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลของบุคคลใกลชิดของกลุมตัวอยางในชวง 1 ปท่ีผานมา 

การบริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล 
ของบุคคลใกลชิด 

จํานวน (คน) 
(n = 160) 

รอยละ 

1. การดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลของบุคคลในครอบครัว   
          ไมดื่ม 52 32.5 
           ดื่ม 108 67.5 
2. บุคคลในครอบครัวท่ีดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล*   
          สามี 84 52.5 
          บิดา 43 26.9 
          พี่ชายหรือนองชาย 36 22.5 
          พี่สาวหรือนองสาว 21 13.2 
          ลูก 20 12.5 
          มารดา 11 3.9 
3. การดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลของเพื่อนสนิท   
         ไมดื่ม 32 20.0 
          ดื่ม 93 58.1 
         ไมแนใจ / ไมทราบ 35 21.9 
หมายเหตุ *ตอบไดหลายขอ 
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    1.4 ประวัติการเจ็บปวยของบุคคลในครอบครัวท่ีเกิดขึ้นจากการบริโภคเครื่องดื่ม
แอลกอฮอลในชวง 1 ปท่ีผานมา 
 บุคคลในครอบครัวมีประวัติการเจ็บปวยท่ีเกิดข้ึนจากการบริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล
มากกวา 1 ใน 4 (รอยละ 27.5) อาการหรือโรคท่ีเปน 3 อันดับแรกคือ อาการเมาคาง (รอยละ 20.0) 
โรคกระเพาะอาหาร (รอยละ 16.3) อาการคล่ืนไสอาเจียน (รอยละ 15.0) สวนอาการอ่ืนๆ พบ
คอนขางนอย (ดังแสดงในตารางท่ี 7) 
 
ตารางท่ี  7 ประวัติการเจ็บปวยของบุคคลในครอบครัวท่ีเกิดขึ้นจากการบริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล
ในชวง 1 ปท่ีผานมา 

ประวัติการเจ็บปวย จํานวน (คน) 
(n = 160) 

รอยละ 

การเจ็บปวยของบุคคลในครอบครัว   
          ไมมี 116 72.5 
           มี 44 27.5 
                 โรคหรืออาการท่ีเปน*   
                          อาการเมาคาง 32 20.0 
                         โรคกระเพาะอาหาร 26 16.3 
                          คล่ืนไสอาเจียน 24 15.0 
                          การบาดเจ็บจากการจราจร 19 11.9 
                          มีอารมณหงุดหงิดงาย 12 7.5 
                          มีอาการหลงลืมเปนบางชวง 11 6.9 
                          ไดรับบาดเจบ็จากการถูกทํารายรางกาย 5 5.0 
                          มีอาการมือส่ัน 4 2.5 
                         โรคตับแข็ง 2 1.3 
หมายเหตุ *ตอบไดหลายขอ 
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2.  ปจจัยดานจิตวิทยา 
                  2.1 ทัศนคติตอการบริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลของกลุมตัวอยาง 
         จากการศึกษาทัศนคติตอการบริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลของกลุมตัวอยาง ไดศึกษา
ถึงความรูสึก ความคิดเห็น และความเช่ือตอการบริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล ในดานการเปนท่ี
ยอมรับของสังคม และดานบุคคลและครอบครัว ดังนี้ 
   1) ทัศนคติของกลุมตัวอยางท่ีมีตอเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลในดานการเปนท่ียอมรับของ
สังคม กลุมตัวอยางสวนใหญไมเห็นดวยในเร่ืองการดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลของผูหญิงเปนเร่ืองท่ี
นาอาย ไมสมควรใหใครพบเห็น (รอยละ 46.9) ผูหญิงท่ีดื่มเคร่ืองดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลเปนคน
นารังเกียจ ไมนาสังสรรคดวย (รอยละ 45.6) เปนพฤติกรรมท่ีไมเหมาะสม ไมเปนกุลสตรี (รอยละ 
41.3) และในสังคมพุทธไมควรดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล (รอยละ 37.5) 
   2) ทัศนคติของกลุมตัวอยางท่ีมีตอการบริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลดานบุคคลและ
ครอบครัว กลุมตัวอยางมีทัศนคติทางบวกคือ เห็นดวย ในเร่ืองการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลทําให
รางกายเส่ือมโทรมและแกเร็ว (รอยละ 56.9) มากกวาคร่ึงหนึ่งของกลุมตัวอยางคิดวา การดื่ม
เคร่ืองดื่มแอลกอฮอลทําใหเสียคาใชจาย เปนการส้ินเปลืองเงินโดยไมมีประโยชน (รอยละ 53.1)  
การดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลชวยใหรางกายรูสึกสดช่ืน กระปร้ีประเปรา กระฉับกระเฉง (รอยละ 
48.1) กวารอยละ 40.0 คิดวาการดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลทําใหเกิดการทํารายกันในครอบครัว และ
ทําใหเกิดการทะเลาะเบาะแวงในครอบครัว ในทางกลับกันกวารอยละ 40 ของกลุมตัวอยางไมเห็น
ดวย ในเร่ืองการดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลทําใหลืมปญหาที่เกิดข้ึนได การดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล
ทําใหการติดตอพูดคุยราบร่ืน ผูหญิงท่ีดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลมักเปนคนท่ีมีจิตใจออนแอ  (ดัง
แสดงในตารางท่ี 8) 
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ตารางท่ี 8 ทัศนคตติอการบริโภคเคร่ืองดืม่แอลกอฮอลของกลุมตัวอยาง 

ระดับความคดิเห็น จํานวน (รอยละ) 
ทัศนคติตอการ 

บริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล 
เห็นดวย
อยางยิง่ เห็นดวย 

ไม
แนใจ 

ไมเห็น
ดวย 

ไมเห็นดวย
อยางยิง่ 

ดานการเปนที่ยอมรับของสังคม      
1. การดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล
เปนเร่ืองปกติในสังคม 

17 
(10.6) 

81 
(50.6) 

13 
(8.1) 

38 
(23.8) 

11 
(6.9) 

2. การดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล
เปนสิทธิสวนบุคคล 

20 
(12.5) 

98 
(61.3) 

31 
(19.4) 

11 
(6.8) 

0 
(0.0) 

3. การดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล
แสดงถึงความเทาเทียมกนั
ระหวางชายและหญิง 

4 
(2.5) 

41 
(25.6) 

38 
(23.8) 

50 
(31.3) 

27 
(16.8) 

4. การดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล
เปนการฉลองความยินดีและ
ความสําเร็จ 

8 
(5.0) 

58 
(36.3) 

35 
(21.8) 

47 
(29.4) 

12 
(7.5) 

5. คนในสังคมพุทธไมควรมี
การดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล* 

14 
(8.8) 

37 
(23.1) 

43 
(26.9) 

60 
(37.5) 

6 
(3.7) 

6. การดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล
เปนพฤติกรรมท่ีไมเหมาะสม
ของผูหญิง ไมเปนกุลสตรี* 

17 
(10.6) 

47 
(29.4) 

19 
(11.8) 

66 
(41.3) 

11 
(6.9) 

7. การดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล
ของผูหญิงเปนเร่ืองนาอาย ไม
สมควรใหใครพบเห็น* 

11 
(6.9) 

36 
(22.5) 

29 
(18.1) 

75 
(46.9) 

9 
(5.6) 

8. ผูหญิงท่ีดื่มเคร่ืองดื่ม    
แอลกอฮอลเปนผูท่ีไดรับการ
ยอมรับจากสังคม 

6 
(3.8) 

30 
(18.7) 

66 
(41.3) 

47 
(29.3) 

11 
(6.9) 
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ตาราง ท่ี 8 (ตอ) 

ระดับความคดิเห็น จํานวน (รอยละ) 
ทัศนคติตอการบริโภคเคร่ืองดื่ม

แอลกอฮอล 
เห็นดวย
อยางยิง่ 

เห็น
ดวย 

ไม
แนใจ 

ไมเห็น
ดวย 

ไมเห็นดวย
อยางยิง่ 

ดานการเปนที่ยอมรับของสังคม (ตอ)      
9. ผูหญิงท่ีดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล
เปนคนท่ีนารังเกียจ ไมนาสังสรรค
ดวย* 

7 
(4.3) 

26 
(16.3) 

39 
(24.4) 

73 
(45.6) 

15 
(9.4) 

10. ผูหญิงท่ีดื่มเคร่ืองดื่ม   
แอลกอฮอลถูกมองวาทันสมัย มี
ความเปนตัวของตัวเอง 

4 
(2.5) 

43 
(26.9) 

52 
(32.5) 

51 
(31.9) 

10 
(6.2) 

ดานบุคคลและครอบครัว      
1. การดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลชวย
ใหรางกายสดช่ืน กระปร้ีกระเปรา 
กระฉับกระเฉง 

26 
(16.2) 

77 
(48.1) 

39 
(24.4) 

16 
(10.0) 

2 
(1.3) 

2. การดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลทํา
ใหรางกายเส่ือมโทรมและแกเร็ว* 

51 
(31.9) 

91 
(56.9) 

12 
(7.4) 

4 
(2.5) 

2 
(1.3) 

3. ผูหญิงท่ีดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล
มักเปนคนท่ีจติใจออนแอ* 

2 
(1.3) 

44 
(27.5) 

44 
(27.5) 

64 
(40.0) 

6 
(3.7) 

4. การดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลทํา
ใหเกิดความม่ันใจ กลาแสดงออก 

9 
(5.6) 

57 
(35.6) 

42 
(26.3) 

48 
(30.0) 

4 
(2.5) 

5. การดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลทํา
ใหลืมปญหาท่ีเกิดข้ึนได 

       7 
(4.4) 

35 
(1.9) 

25 
(15.6) 

68 
(42.5) 

25 
(15.6) 

6. การดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลเปน
การส้ินเปลืองเงินโดยไมมี
ประโยชน* 

57 
(35.6) 

85 
(53.1) 

5 
(3.1) 

11 
(6.9) 

2 
(1.3) 
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ตารางท่ี 8 (ตอ)      

ระดับความคดิเห็น จํานวน (รอยละ) 
ทัศนคติตอการบริโภค 
เคร่ืองดื่มแอลกอฮอล 

เห็นดวย
อยางยิง่ 

เห็น 
ดวย 

ไม 
แนใจ 

ไมเห็น
ดวย 

ไมเห็นดวย
อยางยิง่ 

ดานบุคคลและครอบครัว (ตอ)      
7. การดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลทํา
ใหเกิดการทํารายรางกายกันใน
ครอบครัว* 

39 
(24.3) 

69 
(43.1) 

23 
(14.4) 

22 
(13.8) 

7 
(4.4) 

8. การดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลทํา
ใหเกิดการทะเลาะเบาะแวงใน
ครอบครัว* 

47 
(29.4) 

64 
(40.0) 

24 
(15.0) 

19 
(11.8) 

6 
(3.8) 

9. การดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลทํา
ใหการตดิตอพูดคุยกนัราบร่ืน 

6 
(3.8) 

35 
(21.8) 

40 
(25.0) 

67 
(41.9) 

12 
(7.5) 

10. การดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล
ชวยใหการสังสรรคมีความ
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 

22 
(13.8) 

56 
(35.0) 

30 
(18.8) 

48 
(30.0) 

4 
(2.4) 

หมายเหตุ * ขอความเชิงลบ 
 

2.2 การรับรูบรรทัดฐานเชงิอัตวิสัยตอการบริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล 
    2.2.1 อิทธิพลของกลุมอางอิงตอการบริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลของกลุมตัวอยาง 

     จากการสอบถามกลุมตัวอยางมีความเช่ือวา เพื่อนเห็นดวยวาควรดื่มเคร่ืองดื่ม
แอลกอฮอล (รอยละ 57.5) รองลงมาคือ คนในชุมชน (รอยละ 41.8) กลุมตัวอยางท่ีเช่ือวาพอแม      
มีรอยละ 60.8 พอแมสามีมีรอยละ 60.8 และสามีมีรอยละ 40.5 ท่ีไมเห็นดวยวากลุมตัวอยางควรดื่ม
เคร่ืองดื่มแอลกอฮอล (ดังแสดงในตารางท่ี 9) 
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ตารางท่ี 9 อิทธิพลของกลุมอางอิงตอการบริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล 

ระดับความคดิเห็น จํานวน (รอยละ) 

กลุมอางอิง เห็นดวย 
อยางยิง่ 

เห็นดวย 
  

ไมแนใจ 
  

ไมเห็น 
ดวย 

ไมเห็น
ดวย 

อยางยิง่ 

          สามี (n =121) 1(0.8) 33(27.3) 25(20.7) 49(40.5) 13(10.7) 
          พอแม (n = 143) 0 11(7.7) 24(16.8) 87(60.8) 21(14.7) 
          พอแมสามี (n=102) 1(0.9) 2(1.9) 35(34.4) 52(51.0) 12(11.8) 
          เพื่อน (n=160) 1(0.6) 92(57.5) 40(25.0) 23(14.4) 4(2.5) 
          คนในชุมชน (n=160) 0 67(41.8) 62(38.8) 28(17.5) 3(1.9) 

 

 
   2.2.2 แรงจูงใจท่ีจะทําตามความคาดหวังกลุมอางอิงตอการบริโภคเคร่ืองดื่ม   
แอลกอฮอลของกลุมตัวอยาง 
                   กลุมตัวอยางมากกวาคร่ึงหนึ่งท่ีตองการทําตามความคาดหวังของเพ่ือน (รอยละ 
52.5) รองลงมาคือ สามี (รอยละ45.5) และคนในชุมชนรอยละ 43.1 ตอการดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล
ขณะท่ีกวา 1 ใน 5 ของกลุมตัวอยาง (ประมาณรอยละ 20.0 -24.0) ไมตองการท่ีจะทําตามความ
คาดหวังของกลุมอางอิงตอการดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล (ดังแสดงในตารางท่ี 10) 
 
ตารางท่ี  10 แรงจูงใจท่ีจะทําตามความคาดหวังกลุมอางอิง 

ระดับความคดิเห็น จํานวน (รอยละ) 
กลุมอางอิง ตองการทํา

ตามอยางยิง่ 
ตองการ
ทําตาม 

ไมแนใจ 
ไมตองการ
ทําตาม 

ไมตองการทํา
ตามอยางยิง่ 

         สามี (n=121) 5(4.1) 55(45.5) 28(23.1) 29(24.0) 4(3.3) 
         พอแม (n=143) 9(6.3) 59(41.2) 43(30.1) 30(21.0) 2(1.4) 
         พอแมสามี(n=102) 6(5.9) 33(32.4) 40(39.2) 23(22.5) 0 
         เพื่อน (n=160) 4(2.5) 84(52.5) 36(22.5) 33(20.6) 3(1.9) 
         คนในชุมชน (n=160) 2(1.3) 69(43.1) 55(34.4) 33(20.6) 1(0.6) 
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3. ปจจัยดานสภาพแวดลอม 
 3.1 แหลงผลิตเหลากล่ันและรานขายเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลในชุมชนของกลุมตัวอยาง 
        จากการสอบถามถึงแหลงผลิตเหลากล่ันในชุมชนของกลุมตัวอยาง สวนใหญรับรูวา
ไมมีแหลงผลิตในชุมชน (รอยละ 87.5) สวนรานขายเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลกลุมตัวอยางรอยละ 91.2 
ทราบวามีรานขายเคร่ืองดื่มอยูในชุมชนตนเอง ชนิดของเคร่ืองดื่มท่ีมีจําหนายและมีจํานวนรานมาก
ท่ีสุด คือเบียร (รอยละ 83.7) เหลาแดง (รอยละ 74.4) มากกวาคร่ึงหนึ่งเปนรานขายเหลาขาว เหลา
ขาวกล่ันชุมชน (ประมาณรอยละ 53.0-68.0) สวนรานขายไวนมียี่หอ และไวนโอทอป มีเพียง
เล็กนอย (ดังแสดงในตารางท่ี 11) 
 
ตารางท่ี  11 แหลงผลิตเหลาขาวกลั่นและรานขายเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลในชุมชนของกลุมตัวอยาง 

ปจจัยดานสภาพแวดลอม 
จํานวน 
(n=160) 

รอยละ 

1.  แหลงผลิตเหลาขาวกลั่นชมุชน   

           มี 0 0 

           ไมมี  140 87.5 

           ไมทราบ 20 12.5 

2. รานขายเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล   

           ไมทราบ 14 8.8 

            มี 146 91.2 

                   รานขายเบียร (n=146)   

                         1 – 5 ราน 66 45.2 

                         6 – 10 ราน 68 46.6 

                        ไมทราบจํานวน 12 8.2 

                   รานขายเหลาแดง (n=146)   

                         1 - 5 ราน 51 33.6 

                         6 - 10 ราน 68 46.6 

                        ไมทราบจํานวน 29 19.8 
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ตารางท่ี  11 (ตอ)   

ปจจัยดานสภาพแวดลอม 
จํานวน 
(n=160) 

รอยละ 

                    รานขายเหลาขาว (n=146)   

                          1 - 5 ราน 52 35.6 

                           6 - 10 ราน 57 39.0 

                          ไมทราบจํานวน 37 25.4 

                    รานขาย เหลาขาวกลั่นชุมชน (n=146)   

                          1 - 5 ราน 38 26.0 

                          6 - 10 ราน 48 32.9 

                         ไมทราบจํานวน 60 41.1 

                          6 - 10 ราน 17 11.6 

                         ไมทราบจํานวน 10 6.8 

                    รานขายไวนมียีห่อ (n=146)   

                         ไมมี 113 77.4 

                         1 - 5 ราน 6 4.2 

                         6 - 10 ราน 17 11.6 

                         ไมทราบจํานวน 10 6.8 
 
 3.2 ความสะดวกในการหาซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลของกลุมตัวอยาง 
      กลุมตัวอยางสวนใหญคิดวาการหาซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลมีความสะดวกบาง
ประเภท (รอยละ 63.8) กวา 1 ใน 3 ท่ีคิดวาสามารถหาซ้ือเครื่องดื่มแอลกอฮอลไดสะดวกทุก
ประเภท (รอยละ 30.0) แหลงท่ีซ้ือเคร่ืองดื่มท่ีสะดวก 3 อันดับแรกคือ รานขายของชํา รอยละ 82.5 
รานอาหาร (รอยละ 41.9) และรานขายสง (รอยละ 38.8) (ดังแสดงในตารางท่ี 12) 
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ตารางท่ี 12 ความสะดวกในการหาซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลของกลุมตวัอยาง 

การเขาถึงเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล 
จํานวน 
(n=160) 

รอยละ 

1. การซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล    

          สะดวกทุกประเภท 46 30.0 

          สะดวกบางประเภท 102 63.8 

         ไมสะดวก 10 6.2 

2. แหลงท่ีซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลไดสะดวก*   

         รานขายของชํา 132 82.5 

         รานอาหาร 67 41.9 

         รานขายสง 62 38.8 

         รานขายสุราโดยเฉพาะ 48 30.0 

         แหลงผลิตเหลากล่ันชุมชน 17 10.6 

         หางสรรพสินคา 12 7.5 

         เพิง / แผงลอย 0 0 
หมายเหตุ * ตอบไดหลายขอ 
  
  3.3 ระยะทางในการหาซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลของกลุมตัวอยาง 
             กลุมตัวอยางมากกวาคร่ึงหนึ่ง (รอยละ 68.8) มีความเห็นวา ระยะทางท่ีหาซ้ือ
เคร่ืองดื่มแอลกอฮอลอยูไมใกลไมไกล เกือบ 1 ใน 3 คิดวาระยะทางท่ีไปซ้ืออยูใกล (รอยละ 28.8) 
บอกวาสามารถเดินไปซ้ือได เพราะรานอยูใกลบาน (ดังแสดงในตารางท่ี 13) 
 
ตารางท่ี 13 ระยะทางในการหาซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลของกลุมตัวอยาง 

ระยะทางในการหาเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล 
จํานวน 
(n=160) 

รอยละ 

ระยะทางในการหาซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล    

          ใกล 46 28.8 

          ไกล 4 2.4 

           ไมใกลไมไกล 110 68.8 
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4.   แบบแผนการบริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล 
 4.1 การบริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลของกลุมตัวอยาง 
    กลุมตัวอยางสวนใหญเคยดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลและปจจุบันยังดื่มอยู (รอยละ 

61.2) และไมเคยดื่มเลย (รอยละ31.3) สวนใหญเร่ิมดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลคร้ังแรก เม่ืออายุ        
20-29 ป (รอยละ 45.9) เกือบ 1ใน 3 เร่ิมดื่มเม่ืออายุ 15-19 ป (รอยละ 29.6) จากการสอบถามพบวา
เหตุผลของการดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลคร้ังแรกคือ ดื่มเพื่อสังสรรค มีความสนุกสนานเพลิดเพลิน 
และเพื่อเขาสังคม ใหเปนท่ียอมรับในกลุมเพื่อนฝูง (รอยละ73.5) กวา 1ใน 3 ของกลุมตัวอยางท่ีดื่ม
เพราะเพื่อนชักชวน (รอยละ 39.8) และอยากลอง (รอยละ 34.6) สาเหตุท่ีกลุมตัวอยางสวนใหญยัง
ดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล คือ เพื่อสังสรรค มีความสนุกสนาน (รอยละ 88.8) เพื่อเขาสังคม ใหเปนท่ี
ยอมรับในกลุมเพื่อนฝูง (รอยละ81.6) และเพื่อนชักชวน (รอยละ 48.0) และยังพบวาเกือบคร่ึงหนึ่งท่ี
ดื่มอยางตอเนื่องมากกวา 5 ป (รอยละ 40.8) มีเพียงสวนนอยท่ีดื่มนอยกวา 1 ป   (รอยละ 5.1) 

           การดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลของกลุมตัวอยางในชวง  1 ป ท่ีผานมา  พบวา             
ชนิดของเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลท่ีกลุมตัวอยางนิยมดื่มมากท่ีสุดคือ เบียร (รอยละ 72.6) รองลงมาคือ 
เหลาแดงและเหลาขาวกล่ันชุมชน (รอยละ 33.6) เคร่ืองดื่มท่ีนิยมดื่มนอยท่ีสุดคือ ไวนผลิตในชุมชน 
(รอยละ 2.0) สําหรับความถ่ีในการดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลสวนใหญดื่ม เดือนละคร้ังหรือนอยกวา 
(รอยละ 41.8) รองลงมา 2 - 4 คร้ังตอเดือน (รอยละ 38.8) กวา 1ใน 3 ของกลุมตัวอยางมักดื่มแตละ
คร้ังในปริมาณ 2 - 4 ดื่มมาตรฐาน (รอยละ 31.6) และยังพบวากวา 1 ใน 4 ท่ีดื่มในปริมาณ 4 - 6 ดื่ม
มาตรฐาน (รอยละ 27.6) และมากกวา 6 ดื่มมาตรฐาน (รอยละ 25.5)  
                        กลุมตัวอยางจะดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลคราวเดียวกันในปริมาณท่ีมากกวา 4 
มาตรฐาน โดยจะดื่มนานๆ คร้ังเปนสวนใหญ (รอยละ 55.1) รองลงมาคือ ทุกๆคร้ังท่ีดื่ม มีรอยละ 
34.7 และไมเคยดื่มเลยคอนขางนอย (รอยละ 10.2) บุคคลท่ีกลุมตัวอยางมักจะรวมดื่มเครื่องดื่ม
แอลกอฮอลมากท่ีสุดคือ เพื่อน / เพื่อนรวมงาน (รอยละ 95.9) รองลงมาคือ ลูกพี่ลูกนอง/ญาติ    
(รอยละ 53.1) และยังพบวามีกลุมตัวอยางท่ีดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลกับสามี ถึงรอยละ 19.4  กลุม
ตัวอยางสวนใหญจะดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลในงานและพิธีตางๆ (รอยละ 89.8) รองลงมาคือ       
ดื่มบานเพื่อน (รอยละ 76.5) และด่ืมบานตัวเอง (รอยละ 53.1) จากการสอบถามอาการเจ็บปวยท่ี
เกิดข้ึนจากการดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลมีเพียง 1 ใน 4 ของกลุมตัวอยางเทานั้น (รอยละ 28.6) จะมี
อาการ คล่ืนไสอาเจียน รอยละ 22.4 และอาการเมาคาง รอยละ 19.4 สวนอาการอ่ืนๆพบคอนขาง
นอย (ดังแสดงในตารางท่ี 14) 
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ตารางท่ี 14 การบริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลของกลุมตัวอยาง 

การบริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล จํานวน (คน) รอยละ 

1. การดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล (n = 160)   
          ไมเคยด่ืมเลย 50 31.3 
          เคยด่ืมแตปจจุบันเลิกดืม่แลว 12 7.5 
          เคยด่ืมและปจจุบันยังดื่มอยู 98 61.2 
2. อายุเม่ือเร่ิมดื่มแอลกอฮอล (n = 98)   
           15 – 19 ป 29 29.6 
           20 – 29 ป 45 45.9 
           30 – 39 ป 21 21.4 
           40 – 49 ป 3 3.1 
3. เหตุผลในการดื่มเคร่ืองดืม่แอลกอฮอลคร้ังแรก* (n = 98)   
          เพื่อเขาสังคม ใหเปนท่ียอมรับในกลุมเพื่อนฝูง 72 73.5 
          เพื่อสังสรรค มีความสนุกสนานเพลิดเพลิน 72 73.5 
          เพื่อนชักชวน 39 39.8 
          อยากลอง 34 34.6 
          รักษาอาการปวดเม่ือยจากการทํางาน 17 17.2 
          บุคคลในครอบครัวชักชวน 9 9.2 
          เพื่อคลายเครียด 6 6.1 
          มีปญหาครอบครัว 3 3.1 
          รักษาความดันโลหิต 4 2.5 
          ชวยใหรูสึกสดช่ืน 1 1.0 
4. สาเหตุท่ียังดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล* (n = 98)   
          ติดใจในรสชาติ 2 2.1 
          เพื่อนชักชวน 47 48.0 
          เพื่อคลายเครียด 18 18.4 
          ชวยใหรูสึกสดช่ืน 5 5.1 
          รักษาความดันโลหิต 6 6.1 
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ตารางท่ี 14 (ตอ) 

การบริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล 
จํานวน (คน) 

(n = 98) 
รอยละ 

4. สาเหตุท่ียังดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล* (ตอ)   
          บุคคลในครอบครัวชักชวน 14 14.3 
          รักษาความดันโลหิต 6 6.1 
          ชวยใหรูสึกสดช่ืน 5 5.1 
          มีปญหาครอบครัว 5 5.1 
          ติดสุรา / เลิกไมได 2 2.1 
          ติดใจในรสชาติ 2 2.1 
5. ระยะเวลาท่ีดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลอยางตอเนื่อง    
          นอยกวา 1 ป 5 5.1 
          1 – 2 ป 18 18.4 
          3 – 5 ป 13 13.3 
          มากกวา 5 ป 40 40.8 
          จําไมได 22 22.4 
6. ชนิดของเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล*   
          เบียร      71 72.6 
          เหลาแดง (เหลามียีห่อ) 33 33.6 
          เหลาขาวกล่ันชุมชน 33 33.6 
          สปายไวนคูลเลอร บาคาดี้ 11 11.2 
          น้ําผลไมผสมแอลกอฮอล 5 5.1 
          เหลาขาว 35 ดีกรี 3 3.1 
          ไวนผลิตในชุมชน 2 2.0 
7. ความถ่ีในการดื่มเคร่ืองดืม่แอลกอฮอล   
          เดือนละคร้ังหรือนอยกวา 41 41.8 
          2 – 4 คร้ังตอเดือน 38 38.8 
          2 – 3 คร้ังตอสัปดาห 13 13.3 
          4 คร้ังตอสัปดาหหรือมากกวา 
 

6 6.1 
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ตารางท่ี 14 (ตอ)   

การบริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล 
จํานวน (คน) 

(n = 98) 
รอยละ 

8. ปริมาณการดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลตอคร้ัง   
          ไมเกิน 2 ดื่มมาตรฐาน 15 15.3 
          2 – 4 ดื่มมาตรฐาน 31 31.6 
          มากกวา 4 – 6 ดื่มมาตรฐาน 27 27.6 
          มากกวา 6 ดื่มมาตรฐาน 25 25.5 
9.  ความถ่ีในการดื่มในคราวเดียวกันมากกวา 4 ดื่มมาตรฐาน   
          ไมเคยเลย 10 10.2 
          นานๆคร้ัง 54 55.1 
          ทุกคร้ังท่ีดื่ม 34 34.7 
10. บุคคลท่ีมักดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลดวย*   
          เพื่อน / เพื่อนรวมงาน 94 95.9 
          ลูกพี่ลูกนอง / ญาติ 52 53.1 
          สามี 19 19.4 
          ดื่มคนเดียว 4 4.1 
11. สถานท่ีท่ีดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล*   
          งานและพิธีตางๆ 88 89.8 
          บานเพือ่น 75 76.5 
          บานตัวเอง 52 53.1 
          สถานท่ีทํางาน 38 38.8 
          รานอาหารและสถานบันเทิง 19 19.4 
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ตารางท่ี 14  (ตอ)   

การบริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล 
จํานวน (คน) 

(n = 98) 
รอยละ 

12. การเจ็บปวยท่ีเกิดขึ้นจากการดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล   
          ไมมี 70 71.4 
           มี 28 28.6 
              โรคหรือกลุมอาการท่ีเปน*   
                       คล่ืนไสอาเจียน 22 22.4 
                       อาการเมาคาง 19 19.4 
                      โรคกระเพาะอาหาร 17 17.3 
                       มีอาการหลงลืมเปนบางชวง 3 3.1 
                       มีอารมณหงุดหงิดงาย 2 2.0 
                       ซึมเศรา 2 2.0 
หมายเหตุ *ตอบไดหลายขอ 
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  4.2 แบบแผนการบริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลในวาระและโอกาสตางๆ 
            เม่ือพิจารณาแบบแผนการบริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลในวาระและโอกาสตางๆ มี
ดังนี้ 
   1) ในชีวิตประจําวันของกลุมตัวอยาง มีเพียง 4 คนท่ีไมดื่มในงานเล้ียงสังสรรค เม่ือมี
ปญหาครอบครัวสวนใหญจะไมดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล (รอยละ 74.5) เคร่ืองดื่มท่ีนิยมดื่มคือ เบียร 
สําหรับปริมาณการดื่มในชีวิตประจําวันนั้นมักจะดื่มมากกวา 6 แกว (รอยละ 40.0 - 48.0)  
  2) งานฉลองตางๆท่ีกลุมตัวอยางรวมแสดงความยินดี มีเพียง 6 คนท่ีไมดื่มในงานข้ึน
บานใหม และมีกลุมตัวอยาง 8 คนท่ีไมดื่มในงานแตงงาน สวนใหญจะดื่มเปนบางคร้ังและทุกคร้ังท่ี
มีงานดังกลาว เคร่ืองดื่มท่ีนิยมดื่มในงานฉลองคือ เบียร (รอยละ 56.0-67.0) มากกวารอยละ 40.0 
ของกลุมตัวอยางจะด่ืมในปริมาณมากกวา 6 แกว  

  3) งานพิธีกรรมทางศาสนา ไดแก งานบุญตางๆ งานทอดผาปา / กฐิน งานบวช และ
งานศพกลุมตัวอยางสวนใหญจะไมดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลเม่ือไปงานศพ (รอยละ 85.7) ขณะท่ี
งานพิธีกรรมอ่ืนๆ จะดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล (รอยละ 60-80) เบียรยังคงเปนเคร่ืองดื่มท่ีนิยมดื่ม
มากท่ีสุด (รอยละ 55.0 -78.0) เกือบคร่ึงหนึ่งของกลุมตัวอยางจะด่ืมในปริมาณมากกวา 6 แกว  
  4) งานประเพณีท่ีสําคัญทางศาสนา มีกลุมตัวอยาง 4 คนและ 11 เทานั้นท่ีไมดื่ม
เคร่ืองดื่มแอลกอฮอลในเทศกาลสงกรานต และเทศกาลปใหม ขณะท่ีเทศกาลลอยกระทงกลุม
ตัวอยางคร่ึงหนึ่งจะไมดื่ม (รอยละ 53.1) การดื่มเคร่ืองดื่มฯในเทศกาลเขาพรรษา กลุมตัวอยางสวน
ใหญจะไมดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล มีรอยละ 89.8 เคร่ืองดื่มท่ีนิยมดื่มในงานประเพณีสวนใหญคือ 
เบียร (รอยละ 52.0-70.0) ยกเวนในเทศกาลสงกรานตจะดื่มเหลา มากกวาคร่ึงหนึ่งจะด่ืมในปริมาณ
มากกวา 6 แกว (ดังแสดงในตารางท่ี 15) 
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ตารางที่  15  แบบแผนการบริโภคเครื่องดื่มแอลกอฮอลของกลุมตัวอยางในวาระและโอกาสตางๆ 

การดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล  
จํานวน (รอยละ)   (n=98) 

ชนิดเครื่องดื่ม  
 จํานวน (รอยละ)   

ปริมาณการดืม่ 
จํานวน(รอยละ) 

โอกาสและวาระตางๆ 

ไมดื่ม 
ดื่มเปน 
บางครั้ง 

ดื่มทุก 
ครั้ง เบียร เหลา 

รวม 
 

1 – 2  
แกว 

2 – 4 
แกว 

4 – 6  
แกว 

มากกวา  
6 แกว 

รวม 

1.  ในชีวิตประจําวัน            

           งานเลี้ยงสังสรรค 4 (4.1) 65 (66.3) 29(29.6) 56(59.6) 38(40.4) 94(100.0) 17(18.1) 23(24.5) 16(17.0) 38(40.4) 94(100.0) 

           เมื่อมีปญหาครอบครัว 73(74.5) 21(21.4) 4(4.1) 12(48.0) 13(52.0) 25(100.0) 4(16.0) 6(24.0) 3(12.0) 12(48.0) 25(100.0) 

           ทองเที่ยวในสถานที่
ตางๆ 42(42.9) 51(52.0) 5(5.1) 32(57.1) 24(42.9) 57(100.0) 7(12.5) 9(16.1) 16(28.6) 24(42.9) 57(100.0) 

2.  ในงานฉลองตางๆ            

           งานวันเกิด 30(30.6) 49(50.0) 19(19.4) 46(67.6) 22(32.4) 68(100.0) 16(23.5) 11(16.2) 12(17.6) 29(42.6) 68(100.0) 

           งานแตงงาน 8(8.2) 51(52.0) 39(39.8) 51(56.7) 39(43.3) 90(100.0) 14(15.6) 21(23.3) 16(17.8) 39(43.3) 90(100.0) 

           งานขึ้นบานใหม 6(6.1) 55(56.1) 37(37.8) 52(56.5) 40(43.5) 92(100.0) 14(15.2) 21(22.8) 15(16.3) 42(45.7) 92(100.0) 
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ตารางที่ 15 (ตอ) 

การดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล  
จํานวน (รอยละ) 

ชนิดเครื่องดื่ม   
 จํานวน (รอยละ)  

ปริมาณการดืม่ 
จํานวน(รอยละ) 

โอกาสและวาระตางๆ 
ไมดื่ม ดื่มเปน

บางครั้ง
ดื่มทุก 
ครั้ง 

เบียร เหลา รวม 
1 – 2 
 แกว 

2 – 4 
แกว 

4 – 6 
 แกว 

มากกวา 
6 แกว รวม 

3. งานพิธีกรรมทางศาสนา            
          งานบุญตางๆ(กินสลาก) 46(46.9) 38(38.8) 14(14.3) 33(63.5) 19(36.5) 52(100.0) 5(9.6) 13(25.0) 9(17.3) 25(48.1) 52(100.0) 
          ทอดผาปา / ทอดกฐิน 20(20.4) 55(56.1) 23(23.5) 40(55.1) 28(44.9) 78(100.0) 9(11.5) 19(24.4) 12(15.4) 38(48.7) 78(100.0) 

          งานบวช 30(30.6) 45(45.9) 23(23.5) 40(58.8) 28(41.2) 68(100.0) 8(11.8) 14(20.6) 10(14.7) 36(52.9) 68(100.0) 
          งานศพ 84(85.7) 10(10.2) 4(4.1) 11(78.6) 3(21.4) 14(100.0) 2(14.3) 4(28.6) 2(14.3) 6(42.9) 14(100.0) 

4.  ในประเพณีตางๆ            
          เทศกาลปใหม 11(11.3) 36(36.7) 51(52.0) 46(52.9) 41(47.1) 88(100.0) 5(5.7) 19(21.8) 12(13.8) 51(58.6) 88(100.0) 
          เทศกาลสงกรานต 4(4.1) 39(39.8) 55(56.1) 46(48.9) 48(51.1) 94(100.0) 6(6.4) 25(24.5) 11(13.8) 52(55.3) 94(100.0) 
          เทศกาลลอยกระทง 52(53.1) 25(25.5) 21(21.4) 25(54.3) 21(45.7) 47(100.0) 1(2.2) 7(15.2) 10(21.7) 28(60.9) 47(100.0) 
          กอนเขาพรรษา 1 เดือน 83(84.7) 12(12.2) 3(3.1) 8(53.3) 7(46.7) 15(100.0) 3(20.1) 2(13.3) 5(33.3) 5(33.3) 15(100.0) 
          ในเทศกาลเขาพรรษา 88(89.8) 8(8.2) 2(2.0) 7(70.0) 3(30.0) 10(100.0) 2(20.0) 1(10.0) 2(20.0) 5(50.0) 10(100.0) 
          หลังออกพรรษา1 เดือน 69(70.4) 22(22.4) 7(7.2) 17(58.6) 12(41.4) 29(100.0) 2(6.9) 7(24.1) 9(31.0) 11(37.9) 29(100.0) 
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5.  ความสัมพันธระหวางปจจัยดานตางๆ กับการบริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล 
   5.1 ความสัมพันธระหวางปจจัยดานประชากรและสังคมกับการบริโภคเคร่ืองดื่ม
แอลกอฮอลของกลุมตัวอยาง  
    5.1.1 ความสัมพันธระหวางลักษณะทางประชากรและสังคมกับการบริโภคเคร่ืองดื่ม
แอลกอฮอลของกลุมตัวอยาง ผลการวิเคราะหพบวา สัมพันธภาพในครอบครัวมีความสัมพันธกับ
การบริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ (p-value <0.05) มากกวา 3 ใน 4 ของ
กลุมตัวอยาง (รอยละ 72.0-73.0) ท่ีมีความคิดเห็นปานกลางและไมดีตอสัมพันธภาพในครอบครัว 
จะดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล ในขณะท่ีสัมพันธภาพในครอบครัวเปนไปในทิศทางท่ีดี กลุมตัวอยาง
จะไมดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล (รอยละ 60.9) ขณะที่ อายุ ระดับการศึกษา สถานภาพสมรส อาชีพ
รายไดเฉล่ียของครอบครัวตอเดือน ไมมีความสัมพันธกับแบบแผนการบริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล  
(ดังแสดงในตารางท่ี 16) 
 
ตารางท่ี 16 ความสัมพันธระหวางลักษณะทางประชากรและสังคมกับการบริโภคเครื่องดื่ม
แอลกอฮอลของกลุมตัวอยาง 

การบริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล 
ปจจัยดานประชากรและสังคม 

ไมดื่ม ดื่ม 
χ2 p –value

1. อายุ     

          25 – 35 ป 17(35.4) 31(64.6) 

          มากกวา 35 ปข้ึนไป 45(40.2) 67(59.8) 
0.321 0.600 

2. ระดับการศึกษา     

         ไมไดเรียน /ประถมศึกษา 25(37.3) 42(62.7) 

         มัธยมศึกษา 19(31.1) 42(68.9) 
5.673 0.059 

          อนุปริญญา/ปริญญาตรี 18(56.2) 14(43.8)   

3. สถานภาพสมรส     

         โสด/หมาย/ หยา/แยก 14(35.9) 25(64.1) 

          คู 48(39.7) 73(60.3) 
0.177 0.674 

4. อาชีพหลัก     

         เกษตรกร 13(28.3) 33(71.7) 

         ไมใชเกษตรกร 49(43.0) 65(57.0) 
2.993 0.084 
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ตารางท่ี 16 (ตอ) 

การบริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล 
ปจจัยดานประชากรและสังคม 

ไมดื่ม ดื่ม 
χ2 p –value

รายไดเฉล่ียของครอบครัวตอเดือน     

         นอยกวา 5,000 บาท 21(30.0) 49(70.0) 

         5,001 – 10,000 บาท 23(44.2) 29(55.8) 

         มากกวา 10,000 บาท 18(47.4) 20(52.6) 

4.105 0.128 

สัมพันธภาพในครอบครัว     

         ดี 14(60.9) 9(39.1) 

        ปานกลาง 43(36.4) 75(72.3) 

       ไมด ี 5(26.3) 14(73.7) 

6.244 0.044* 

หมายเหตุ * p-value <0.05 
 
                       5.1.2 ความสัมพันธระหวางการดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลของบุคคลใกลชิดกับการ
บริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลของกลุมตัวอยาง 

   ผลการวิ เคราะหพบวา  การดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลของบุคคลใกลชิดมี
ความสัมพันธกับการบริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลของกลุมตัวอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ (p-value 
<0.05) กลุมตัวอยางท่ีมี บิดา พี่ชายหรือนองชาย พี่สาวหรือนองสาว สามี และเพื่อนสนิท ดื่ม
เคร่ืองดื่มแอลกอฮอล สวนใหญมักจะดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล (ประมาณรอยละ 63.0-88.0) กวา2 
ใน 3 (รอยละ 75.7) ท่ีสามีไมดื่มและมักจะไมดื่มเชนเดียวกัน ขณะท่ีการดื่มของบิดา มารดา ลูก ไมมี
ความสัมพันธกับการบริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลของกลุมตัวอยาง (ดังแสดงในตารางท่ี 17) 
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ตารางท่ี 17 ความสัมพันธระหวางการดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลของบุคคลใกลชิดกับการบริโภค 
เคร่ืองดื่มแอลกอฮอลของกลุมตัวอยาง 

การบริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล 
บุคคลใกลชิด 

ไมดื่ม ดื่ม 
χ2 p –value

1. บิดา (n=116)     

       ไมดื่ม 35(47.9) 38(52.1) 

        ดื่ม 11(25.6) 32(74.4) 
5.656 0.017* 

2 มารดา (n=143)     

        ไมดื่ม 50(37.9) 82(62.1) 

        ดื่ม 4(36.4) 7(63.6) 
0.010 0.921 

3. พี่ชายหรือนองชาย (n=125)     

       ไมดื่ม 41(46.1) 48(53.9) 

        ดื่ม 4(11.1) 32(88.9) 
13.594 0.001* 

4. พี่สาวหรือนองสาว (n=141)     

        ไมดื่ม 53(44.2) 67(55.8) 

         ดื่ม 3(14.3) 18(85.7) 
6.665 0.007* 

5. สามี (n-121)     

       ไมดื่ม 28(75.7) 9(24.3) 

        ดื่ม 20(23.8) 64(76.2) 
28.872 0.001* 

6. ลูก (n=116)     

       ไมดื่ม 41(42.7) 55(57.3) 

        ดื่ม 6 (30.0) 14(70.0) 
1.681 0.431 

7. เพื่อนสนิท (n=160)     

       ไมดื่ม/ไมแนใจ 41(61.2) 26(38.8) 

        ดื่ม 21(22.6) 72(77.4) 
24.464 0.001* 

หมายเหตุ * p-value <0.05 
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   5.2 ความสัมพันธระหวางปจจัยดานจิตวิทยากับการบริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลของ
กลุมตัวอยาง 

       5.2.1 ความสัมพันธระหวางทัศนคติตอการบริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลกับการบริโภค
เคร่ืองดื่มแอลกอฮอลของกลุมตัวอยาง 

    1) ทัศนคติตอการบริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลโดยรวม มีความสัมพันธกับการ
บริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ (p-value<0.05) โดยกลุมตัวอยางท่ีมีทัศนคติ
โดยรวมท่ีดีจะดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลมากท่ีสุด (รอยละ 100.0) สวนกลุมตัวอยางท่ีมีทัศนคติ
โดยรวมท่ีไมดีตอการดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลมักจะไมดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล (รอยละ 97.4) 

    2) ทัศนคติตอการบริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลในดานการตองการเปนท่ียอมรับ
ของกลุมหรือสังคม มีความสัมพันธกับการบริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 
(p-value<0.05) โดยกลุมตัวอยางท่ีมีทัศนคติท่ีดีจะดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลมากท่ีสุด (รอยละ 
100.0) สวนกลุมตัวอยางท่ีมีทัศนคติท่ีไมดีตอการดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลมักจะไมดื่มเคร่ืองดื่ม
แอลกอฮอล (รอยละ 97.3) 

     3) ทัศนคติตอการบริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลในดานบุคคลและครอบครัวของ
กลุมตัวอยาง มีความสัมพันธกับการบริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ           
(p-value<0.05) โดยกลุมตัวอยางท่ีมีทัศนคติท่ีดีจะดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลมากท่ีสุด (รอยละ 96.3) 
สวนกลุมตัวอยางท่ีมีทัศนคติท่ีไมดีตอการดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลมักจะไมดื่มเคร่ืองดื่ม
แอลกอฮอล (รอยละ 93.9) (ดังแสดงในตารางท่ี 18) 
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ตารางท่ี  18 ความสัมพันธระหวางทัศนคติตอการบริโภคเครื่องดื่มแอลกอฮอลกับการบริโภค
เคร่ืองดื่มแอลกอฮอลของกลุมตัวอยาง 

การบริโภค 
เคร่ืองดื่มแอลกอฮอล ทัศนคติตอการบริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล 

ไมดื่ม ดื่ม 

χ2 p –value

1. ทัศนคติโดยรวม     

          ทัศนคติท่ีดี 0(0.0) 21(100.0) 

          ทัศนคติปานกลาง 25(24.8) 76(75.2) 

          ทัศนคติท่ีไมด ี 37(97.4) 1(2.6) 

76.738 0.001* 

2. ดานการเปนท่ียอมรับของสังคม     

          ทัศนคติท่ีดี 0(0.0) 29(100.0) 

          ทัศนคติปานกลาง 26(27.7) 68(72.3) 

          ทัศนคติท่ีไมด ี 36(97.3) 1(2.7) 

76.655 0.001* 

3.  ดานบุคคลและครอบครัว     

         ทัศนคติท่ีดี 1(3.7) 26(96.3) 

         ทัศนคติปานกลาง 30(30.0) 70(70.0) 

         ทัศนคติท่ีไมด ี 31(93.9) 2(6.1) 

59.548 0.001* 

หมายเหตุ * p-value <0.05 
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      5.2.2 ความสัมพันธระหวางการรับรูบรรทัดฐานเชิงอัตวิสัยตอการบริโภคเครื่องดื่ม
แอลกอฮอลของกลุมตัวอยาง  
    การรับรูบรรทัดฐานกลุมอางอิงของกลุมตัวอยาง มีความสัมพันธกับการบริโภค
เคร่ืองดื่มแอลกอฮอลอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ (p-value<0.05) พบวากลุมตัวอยางท่ีตองการทําตาม
บรรทัดฐานของเพ่ือน จะดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลมากท่ีสุด (รอยละ 98.6) รองลงมาคือ ตองการทํา
ตามบรรทัดฐานของสามีจะดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลรอยละ 94.4 และกลุมตัวอยางท่ีตองการทําตาม
บรรทัดฐานของคนในชุมชนจะด่ืมเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลรอยละ 94.1  

กลุมตัวอยางท่ีไมตองการทําตามบรรทัดฐานของเพ่ือนจะไมดื่มเคร่ืองดื่ม
แอลกอฮอลถึงรอยละ 92.7 รองลงมาคือไมตองการทําตามบรรทัดฐานของ สามี (รอยละ 88.6)      
คนในชุมชน (รอยละ 86.1) พอแม (รอยละ83.8) และพอแมสามี (รอยละ 82.0) มักจะไมดื่ม
เคร่ืองดื่มแอลกอฮอล (ดังแสดงในตารางท่ี 19) 
  
ตารางท่ี 19 ความสัมพันธระหวางการรับรูบรรทัดฐานกลุมอางอิงกับการบริโภคเคร่ืองดื่ม
แอลกอฮอลของกลุมตัวอยาง 

การบริโภค 
เคร่ืองดื่มแอลกอฮอล บรรทัดฐานกลุมอางอิง 

ไมดื่ม ดื่ม 

χ2 p –value 

1. สามี (n=121)     

          ตองการทําตามบรรทัดฐาน 2(5.6) 34(94.4) 

         ไมแนใจวาจะทําตามบรรทัดฐาน 7(17.1) 34(82.9) 

         ไมตองการทําตามบรรทัดฐาน 39(88.6) 5(11.4) 

70.335 0.001* 

2. พอแม (n=143)     

          ตองการทําตามบรรทัดฐาน 3(8.8) 31(91.2) 

         ไมแนใจวาจะทําตามบรรทัดฐาน 2(4.2) 46(95.8) 

         ไมตองการทําตามบรรทัดฐาน 50(82.0) 11(37.5) 

85.251 0.001* 

3. พอแมสามี (n=102)     

         ตองการทําตามบรรทัดฐาน 2(9.5) 19(90.5) 

        ไมแนใจวาจะทําตามบรรทัดฐาน 8(18.2) 36(81.8) 

        ไมตองการทําตามบรรทัดฐาน 31(83.8) 6(16.2) 

46.322 0.001* 
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ตารางท่ี 19 (ตอ)     

การบริโภค 
เคร่ืองดื่มแอลกอฮอล บรรทัดฐานกลุมอางอิง 

ไมดื่ม ดื่ม 

χ2 p –value 

4. เพื่อน (n=160)     

          ตองการทําตามบรรทัดฐาน 1(1.4) 68(98.6) 

         ไมแนใจวาจะทําตามบรรทัดฐาน 23(46.0) 27(54.0) 

         ไมตองการทําตามบรรทัดฐาน 38(92.7) 3(7.3) 

91.804 0.001* 

5. คนในชุมชน (n=160)     

        ตองการทําตามบรรทัดฐาน 3(20.9) 51(94.1) 

       ไมแนใจวาจะทําตามบรรทัดฐาน 28(40.0) 42(60.0) 

       ไมตองการทําตามบรรทัดฐาน 31(86.1) 5(13.9) 

59.138 0.001* 

หมายเหตุ * p-value <0.05 
 
          5.3 ความสัมพันธระหวางปจจัยดานสภาพแวดลอมกับการบริโภคเครื่องดื่มแอลกอฮอล
ของกลุมตัวอยาง 
                 5.3.1 ความสะดวกในการซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลมีความสัมพันธกับการดื่มเคร่ืองดื่ม
แอลกอฮอลอยางมีนัยสําคัญทางทางสถิติ (p-value<0.05) พบวากลุมตัวอยางท่ีมีความสะดวกใน
การซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล จะดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลมากท่ีสุด (รอยละ 83.3) สวนกลุมตัวอยาง
ท่ีไมสะดวกในการซ้ือเคร่ืองดื่มฯจะไมดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล (รอยละ 48.2)  
                        5.3.2 ระยะทางในการซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลมีความสัมพันธกับการดื่มเคร่ืองดื่ม
แอลกอฮอลอยางมีนัยสําคัญทางทางสถิติ ((p-value <0.05) กลุมตัวอยางท่ีมีระยะทางใกลในการซ้ือ
เคร่ืองดื่มแอลกอฮอล จะดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลมากท่ีสุด (รอยละ 87.0) สวนกลุมตัวอยางท่ีมีระยะ
ทางไกลในการซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล จะไมดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลมากท่ีสุด (รอยละ 49.1) ดัง
แสดงในตารางท่ี 20 
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ตารางท่ี 20 ความสัมพันธระหวางปจจัยดานสภาพแวดลอมกับการบริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล               
ของกลุมตัวอยาง 

การบริโภค 
เคร่ืองดื่มแอลกอฮอล ปจจัยดานส่ิงแวดลอม 

ไมดื่ม ดื่ม 

χ2 p –value

1. ความสะดวกในการซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล     

สะดวก 8(16.7) 40(83.3) 

            ไมสะดวก 54(48.2) 58(51.8) 
14.089 0.001* 

2. ระยะทางในการหาซ้ือเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล     

            ใกล 6(13.0) 40(87.0) 

            ไกล 56(49.1) 58(50.9) 
17.976 0.001* 

 หมายเหตุ * p-value <0.05 
 

6. การรับรูตอมาตรการควบคุมเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล 
  6.1 การรับรูพระราชบัญญัติควบคุมเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล พ.ศ 2551 ของกลุมตัวอยาง 
    ผลการศึกษาพบวา กลุมตัวอยางสวนใหญไมรับรูวามีพระราชบัญญัติควบคุม
เคร่ืองดื่มแอลกอฮอล พ.ศ 2551 (รอยละ 70.6) และรับรูวามีพระราชบัญญัติดังกลาวคอนขางนอย 
(รอยละ 29.4) การรับรูของกลุมตัวอยางเกี่ยวกับมาตรการควบคุมเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล พบวา 
 6.1.1 สถานท่ีหรือบริเวณท่ีกลุมตัวอยางรับรูวาหามขายเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลมากกวา
รอย 90 คือวัดหรือสถานท่ีปฏิบัติพิธีกรรมทางศาสนา โรงเรียน โรงพยาบาล กวารอยละ 80 รับรูวา
หามขายในสถานีอนามัย สถานท่ีราชการ ขณะท่ีหอพัก กลุมตัวอยางรับรูเพียงคร่ึงหนึ่ง สถานท่ีท่ี
รับรูนอยท่ีสุด ปมน้ํามัน (รอยละ 36.2) รานคาในบริเวณปมน้ํามัน (รอยละ 21.3) 
 6.1.2 กลุมตัวอยางสวนใหญรับรูวาหามขายเครื่องดื่มแอลกอฮอลใหกับบุคคลที่มีอายุ
ตํ่ากวา 18 ปบริบูรณ (รอยละ 87.3) ท่ีรับรูวาหามขายใหคนท่ีเมาจนครองสติไมไดรอยละ 42.6 และ
พบวามีกลุมตัวอยาง 6 คนเทานั้นท่ีรับรูวาหามขายเคร่ืองดื่มฯใหกับบุคคลท่ีมีอายุตํ่ากวา 20 ป
บริบูรณ 
  6.1.3 กลุมตัวอยางคร่ึงหนึ่งรับรูวาหามขายเครื่องดื่มโดยใชเคร่ืองอัตโนมัติ การเร
ขายตามบาน ในขณะท่ีหามขายโดยการชิงโชค ชิงรางวัล ขายคูกับสินคาอ่ืน การแจกจายเปน
ตัวอยางสินคา รับรูรอยละ 42.0-47.0 เทานั้น 
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  6.1.4 กลุมตัวอยางท้ังหมดรับรูวาหามดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลในวัด รองลงมาคือ 
โรงเรียน (รอยละ 95.7) มากกวารอยละ 80 รับรูวาหามดื่มในโรงพยาบาล สถานท่ีราชการ ในขณะท่ี
ในหอพัก สวนสาธารณะของทางราชการ รับรูไมถึงคร่ึงหนึ่งของกลุมตัวอยาง (รอยละ 40.0 - 42.0) 
มีกลุมตัวอยาง 8 คน และ 12 คน เทานั้นท่ีรับรูวาหามดื่มในปมน้ํามัน รานคาในบริเวณปมน้ํามัน 
  6.1.5 วิธีการหามโฆษณาหรือประชาสัมพันธเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล กลุมตัวอยางสวน
ใหญรับรูวาหามโฆษณาเครื่องดื่มแอลกอฮอลทางโทรทัศน (รอยละ 85.1) ทางวิทยุ (รอยละ 70.2) 
กวาคร่ึงหนึ่งรับรูวาหามโฆษณาทางหนังสือพิมพ ปายโฆษณา ในขณะท่ี 1 ใน 4 ของกลุมตัวอยาง
รับรูวาหามโฆษณาในนิตยสาร /วารสาร ปายช่ือรานคา (ดังแสดงในตารางท่ี 21) 
 
ตารางท่ี 21 การรับรูพระราชบัญญัติควบคุมเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล พ.ศ 2551 ของกลุมตัวอยาง 

พระราชบัญญัติควบคุมเคร่ืองดื่ม 
แอลกอฮอล พ.ศ 2551 

จํานวน รอยละ 

การรับรูวามีพระราชบัญญัติควบคุมเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล  
พ.ศ.2551 (n=160)   

   ไมทราบ 113 70.6 

    ทราบ 47 29.4 
           สถานท่ีหรือบริเวณท่ีหามขายเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล *  
            (n =47)   
                  วัดหรือสถานท่ีปฏิบัติพิธีกรรมทางศาสนา 45 95.7 
                  โรงเรียน 45 95.7 
                  โรงพยาบาล 44 93.6 
                   สถานีอนามัย 41 87.2 
                   สถานท่ีราชการ 41 87.2 
                   หอพัก 24 51.1 

                   สวนสาธารณะของทางราชการ 20 42.6 

                   ปมน้ํามัน 17 36.2 

                   รานคาในปมน้ํามัน 10 21.3 
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ตารางท่ี 21 (ตอ)   
พระราชบัญญัติควบคุมเคร่ืองดื่ม 

แอลกอฮอล พ.ศ 2551 
จํานวน รอยละ 

           หามขายเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลใหกับบุคคลใด* (n =47)   

                   อายุตํ่ากวา 18 ปบริบูรณ 41 87.3 

                   คนท่ีเมาจนครองสติไมได 20 42.6 

                   อายุตํ่ากวา 20 ปบริบูรณ 6 12.8 

           วิธีการท่ีหามขายเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล* (n =47)   

                   ตูหยอดเหรียญ 24 51.1 

                   เรขายตามบาน 24 51.4 

                  โดยการแจกจายเปนตัวอยาง 22 46.8 

                   ขายคูกับสินคาอ่ืน 21 44.7 

                   โดยการชิงรางวลั 20 42.6 

          สถานท่ีหามดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล* (n =47)   
                    วัดหรือสถานท่ีปฏิบัติพิธีกรรมทางศาสนา 47 100.0 
                    โรงเรียน 45 95.7 
                    โรงพยาบาล 42 89.4 
                     สถานท่ีราชการ 39 83.0 
                     สถานีอนามัย 37 78.7 
                     หอพัก 20 42.6 

                     สวนสาธารณะของทางราชการ 19 40.4 

                    ปมน้ํามัน 12 25.5 

                    รานคาในปมน้ํามัน 8 17.0 
           วิ ธีการหามโฆษณาหรือประชาสัมพันธ เค ร่ืองดื่ม   

แอลกอฮอล*  (n =47)   

                    โทรทัศน 40 85.1 

                    วิทย ุ 33 70.2 

                     หนังสือพิมพ 27 57.4 



 72 

ตารางท่ี 21 (ตอ)   
พระราชบัญญัติควบคุมเคร่ืองดื่ม 

แอลกอฮอล พ.ศ 2551 
จํานวน รอยละ 

          วิ ธีการห ามโฆษณาหรือประชาสัมพันธ เค ร่ืองดื่ม
แอลกอฮอล*  (n =47) (ตอ)   

                     ปายโฆษณา 22 46.8 

                    โปสเตอร 15 31.9 

                     นิตยสาร / วารสาร 12 25.5 

                     ปายช่ือรานคา   12 25.5 
มายเหตุ * ตอบไดหลายขอ 
 

 6.2 การรับรูมาตรการจํากัดวันและเวลาท่ีรัฐบาลงดจําหนายและดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล
ของกลุมตัวอยาง 

           วันสําคัญท่ี รัฐบาลขอความรวมมือในการจํ าหนาย เค ร่ืองดื่มแอลกอฮอล              
กลุมตัวอยางเกือบท้ังหมดรับรูวาไมมีการจําหนายเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลต้ังแต 18.00 น. ของกอนวัน
เลือกต้ัง ในวันเลือกต้ัง และยังบอกวาหามไมใหบุคคลใดดื่มแอลกอฮอลในวันดังกลาวดวย สวนวัน
เขาพรรษาซ่ึงเปนวันสําคัญทางพุทธศาสนา และเปนวันท่ีงดดื่มสุราแหงชาตินั้น กลุมตัวอยางรับรู
เกือบคร่ึงหนึ่ง (รอยละ 48.9) (ดังแสดงในตารางท่ี 22) 
 
ตารางท่ี 22 การรับรูมาตรการจํากัดวันและเวลาจําหนายและดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลของกลุม     
ตัวอยาง            

มาตรการจํากัดวันและเวลา จํานวน รอยละ 

วันสําคัญท่ีรัฐบาลขอความรวมมือในการจําหนายเคร่ืองดื่ม
แอลกอฮอล* (n =47)   

           ต้ังแต 18.00 น.ของกอนวันเลือกต้ัง 44 93.6 

          วันเลือกต้ัง 43 91.5 

          วันเขาพรรษา 23 48.9 
 


